



最高法回应“小区开放”政策 有一个通过立法实现法治化过程

“目前这一意见属于党和国家政策的层面，涉及包括业主在内的有关主体的权益保障问题，还有一个通过立法实现法治化的过程。作为人民法院，我们将密切关注，并积极应对。”最高人民法院民一庭庭长程新文在23日召开的《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国物权法〉若干问题的解释(一)》新闻发布会上，对社会关注的“小区开放”问题进行了回应。

封闭住宅小区是农耕时代产物

程新文在回答记者提问时说，封闭住宅小区是农耕时代的产物，现在已经处于21世纪工业化、信息化和新型城镇化的新时代，推进现代化城市建设需要有新的理念和探索。“这一举措的目的是为了实现物和有关资源效益的最大化，这是一个非常具有前瞻性的、与时俱进的城市发展理念，符合当今世界的

潮流和发展趋势，对于推进城市现代化具有重要指导意义。”

程新文表示，作为司法机关，对由此可能涉及的相关主体的权益的影响、协调和保护，法院将加强调研、及时研判，并进一步加强对下指导力度，积极协调有关方面妥善的处理好相关的纠纷。

相关司法解释3月1日起施行

近日，《中共中央国务院关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》中提到了新建住宅要推广街区制，原则上不再建设封闭住宅小区；已建成的住宅小区和单位大院要逐步打开，实现内部道路公共化。

记者同时从发布会获悉，此次出台的《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国物权法〉若干问题的解释(一)》共22个条文，重点内容包括：关于不动产权登记与物权确认或基础关系争议；关于预告登记的

效力；关于特殊动产转让中的“善意第三人”；关于发生物权变动效力的人民法院、仲裁委员会的法律文书的范围；关于按份共有人优先购买权的司法保护；关于善意取得制度的适用六个方面。

程新文介绍，此解释严循立法精神和目的，结合审判实践中遇到的难点问题，对不动产物权与登记、按份共有人优先购买权、善意取得等问题作出相应规定，以期有效指导司法审判。此解释将于2016年3月1日起施行。

新华社电

有何依据？是否大拆大建？会否殃及周边？ 三问北京打造五条通风廊道治霾

“5条宽度500米以上的一级通风廊道”“多条宽度80米以上的二级通风廊道”……近日，北京将打造城市通风廊道治霾的消息引发热议。通风廊道的规划设想缘何而生？沿线地区是否会大拆大建？北京雾霾会否吹向周边？记者专访了北京中心城通风廊道系统构建项目组，独家揭秘通风廊道的规划始末及预期效果。

有何科学依据？

北京市规划委副主任王飞此前透露，北京市正在利用通风潜力较大地带，完善中心城区通风廊道系统，此项工作也上升为北京市规划部门的重点工作之一。北京市城市规划设计研究院、北京市气候中心以及北京爱特拉斯



信息科技有限公司组成了中心城通风廊道系统研究团队。

北京市城市规划设计研究院规划研究室副主任何永说，通风廊道并不是要“造风”，而是让郊区的冷空气带更畅通地流动到市区，并把市区的热空气“换走”，从

而有效降低市区的温度。

“冬季，北京地区的偏北风频率大约占到全年的40%，而且强度比较大。”北京市气候中心副主任房小怡介绍，基于上述原因，生态价值较高的偏北风为通风廊道主要引导的风，一级廊道方向走向与其一致。

建设是否将大拆大建？

通风廊道建设是否会产生新一轮的大拆大建？沿线居民生活是否会受到不利影响？北京市规划委相关负责人表示：“目前，北京的通风廊道还处于规划阶段，未来进入实施阶段后主要是基于现状控增量。”

据介绍，未来划入通风廊道的区域将严格控制建设规模，并

在有条件的情况下打通阻碍廊道连通的关键节点。中心城通风廊道系统研究团队多位专家向记者表示：“这5条一级通风廊道是基于北京市目前的城市建设密度和开阔程度划定的5条线路，而不是重新开辟，所以不会大拆大建。”

据了解，北京市规划的5条一级通风廊道主要由公园和绿地组

成。西北部的廊道涉及昆明湖、昆玉河、紫竹院公园、玉渊潭等地区；西部的廊道起点设在植物园，延伸至西五环及两侧绿化带；第三条廊道沿中轴线地区，由北向南将太平郊野公园、奥林匹克公园、后海、北海、天坛公园等空间连成一线；第四条、第五条涉及清河郊野公园、朝阳公园等地区。

吹走的雾霾会否殃及周边？

“雾霾吹到周边省份的担忧大可不必。”项目研究团队专家表示，空气流动带走的污染物除了向中心城周边的开阔地带扩散，也将向上空扩散。污染物是一个

逐渐稀释的过程，不会对周边省份带来影响。

实际上，通风廊道解决的是城市内部的问题。项目研究团队专家表示，中心城区空气流动性

变差，导致生活、生产的空气污染物淤滞。而北京规划的通风廊道主要是让中心城区与远郊区县之间更好地“换气”。

据新华社电

义乌再发现一例寨卡病毒感染者

新华社电 记者23日从国家卫生计生委获悉，我国浙江省新发现两例输入性寨卡病毒感染病例。至此，中国大陆已经确诊五例输入性寨卡病毒感染病例。

据了解，新发现的两病例为父子关系，浙江省义乌市人。父38岁，子8岁，均为浙江省首例患者的同团旅游人员。浙江省专家组根据流行病学史、病例的临床表现和检测结果，确诊两例为寨卡病毒病，根据潜伏期确定为与首例病例共同有寨卡病毒病流行地区斐济、萨摩亚旅行史，旅行期间有蚊虫叮咬史，在同一潜伏期的不同时间点发病，确定为共同暴露导致的寨卡病毒感染。

目前，两患者在义乌市某医院接受隔离治疗，体温正常，病情已明显好转。

专家再次提醒，当前南美等地流行寨卡病毒病，公众如近期到寨卡病毒疫情发生国家和地区旅行，要注意做好防蚊措施，一旦出现发热、皮疹、肌肉关节疼痛等症状，应及时到医疗机构就诊，并主动告知医务人员相关旅行史。孕妇及计划怀孕女性近期要慎重考虑前往发生疫情国家或地区。

此前，我国江西省、广东省和浙江省已各确诊一例输入性寨卡病毒感染病例。

新闻链接

我国首次完成寨卡病毒全基因组序列测定

新华社电 记者23日从军事医学科学院获悉，春节期间，我国广东省出现寨卡病毒输入性感染病例后，军事医学科学院微生物流行病研究所采用高通量测序技术，于2月21日直接从尿液中获得病毒全基因组序列。

据介绍，这是全球首次直接从患者尿液中获得病毒全基因组序列。寨卡病毒全基因组序列的获得，为病毒的溯源和进化提供了重要证据，可用于指导诊断试剂、疫苗和药物的研发，使我国在全球寨卡疫情防控中占得先机。同时，直接从患者尿液获取病毒全基因组序列，解决了复杂临床样品中病原体高通量测序的技术难题，为临床诊疗方案和出院标准的优化提供了科学依据。

游客在哈尔滨遭导游强迫消费 官方称调查正在进行

新华社电 近日有媒体报道称，延安市游客白女士与丈夫在哈尔滨市旅游遭导游变相强迫参与自费项目。23日，哈尔滨市旅游监察大队向新华社记者表示，白女士22日已与旅行社达成和解，对涉事导游的调查取证正在进行中，对导游存在的违法违规行为将从严从快处理。

有媒体报道称，延安市游客白女士与丈夫今年1月26日到哈尔滨旅游，到达目的地后，旅行社导游原来所说的游客自愿缴费参加的项目，如游客不参加就得在零下20℃的车外等待数小时，白女士夫妇无奈交钱参加项目。

哈尔滨市旅游监察大队大队长丁宁告诉记者，2月14日，大队接到了白女士的投诉，述称其在哈尔滨市旅游遭导游变相强迫参与自费项目，并提出经济赔偿和处理旅行社涉事导游的诉求。随后大队启动对白女士和旅行社的调解工作。2月22日，白女士给大队打来电话称，已与旅行社达成和解，获得1000元补偿。